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2022-2023 学年江苏省常州市联盟学校高一（下）期末历史试卷 

一、选择题：本大题共 38 题，每题 2 分，共计 76 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目

要求。 

1．（2 分）考古学家在南美的秘鲁和印度河谷的摩亨朱达罗（今巴基斯坦境内）挖掘出了 4000 多年前的棉

布碎片：在新疆罗布泊西汉末至东汉的楼兰遗址中，发现了非洲棉的棉布残片，这是中国目前发现的最

早的棉织物。这反映了（  ） 

A．技术传播突破地理障碍  

B．人类文明发展的多源性  

C．文明演进呈一体化趋势  

D．历史研究依赖考古发现 

2．（2 分）世界上许多民族通过武力扩张建立了庞大的帝国，西亚和欧洲的帝国甚至地跨亚非欧三洲。下

列国家中不属于跨亚非欧三洲的是（  ） 

A．波斯帝国 B．德里苏丹  

C．亚历山大帝国 D．阿拉伯帝国 

3．（2 分）伯罗奔尼撒战争后，雅典的五百人会议中处于多数的一般成员“闭着嘴、不提建议”，公民大会

也同样如此，甚至通过发放开会津贴的办法来吸引公民出席公民大会。这反映了（  ） 

A．雅典民主政治模式的终结  

B．城邦至上的公民观念减弱  

C．雅典民主政治的程序烦琐  

D．民主政治物质基础遭破坏 

4．（2 分）据学者研究，修昔底德记述历史的标准之一便是看所闻之事是否合乎常人之常情。他在著述《伯

罗奔尼撒战争史》一书时，曾不辞辛苦地奔赴各地进行实地考察，对战争中所涉及的山丘、河谷等都做

了具体而准确的描述。这表明修昔底德的史学观念（  ） 

A．蕴含着一定的人文主义色彩  

B．开创了西方传统史学之先河  

C．揭示了历史事件的内在联系  

D．突出历史对现实的指导作用 

5．（2 分）“万岁，尼罗河！你来到这片大地，平安地到来，给我们以生命。……正义的建立者，我打开心

灵赞美你，并向你的大水致意！人们拿出谷物和祭品，在向一切神灵礼拜着……”最早记录以上诗歌的
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文字最有可能是 

（  ） 

A．甲骨文 B．象形文字 C．楔形文字 D．玛雅文字 

6．（2 分）4 世纪中叶，阿克苏姆帝国确立了基督教立国，在与埃及、阿拉伯半岛、波斯、印度和锡兰（今

斯里兰卡）等地进行的长途贸易中，输出黄金、象牙、犀牛角、河马皮和奴隶，进口各种纺织品、刀、

剑和杯子等。这反映出该国（  ） 

A．对外贸易较为兴盛 B．手工业技术先进  

C．成为政教合一国家 D．经济上自给自足 

7．（2 分）在享誉世界的《天方夜谭》中的“阿拉丁与神灯”故事，讲述了信仰伊斯兰教的中国人阿拉丁

向中国公主求婚，皇帝要求的聘礼有：40 个纯金盘子，40 名白人婢女和 40 名黑人太监护卫。据此可知，

《天方夜谭》（  ） 

A．可用于研究当时中国的社会面貌  

B．反映了阿拉伯人对当时世界的认知  

C．不能作为文献史料用于史学研究  

D．可作为东西方直接交流的重要证据 

8．（2 分）如图是某同学学习古代某一帝国的课堂笔记，这一帝国（  ） 

1.13 世纪在小亚细亚发展起来 

2.1453 年攻占君士坦丁堡 

3.16 世纪后期建立起地跨亚非欧的大帝国 

4.20 世纪在分裂中逐渐灭亡 

A．其都城巴格达是当时世界的大城市  

B．最高统治者哈里发掌握大权  

C．曾颁布《查士丁尼法典》影响深远  

D．一度控制了连接亚欧的商路 

9．（2 分）有关古代西欧的某一历史概念，有学者认为其本质上就是一块土地地产，应该当作社会经济生

产大方式来研究，也有学者认为其事实上是半独立的政治实体，通过土地来控制农民的经济生产，实际

上垄断经济并掌握司法权。据此判断，该历史概念应是（  ） 

A．市民自治 B．封建庄园 C．议会传统 D．教会经济 

10．（2 分）“因为城市得天独厚的地缘优势，使得它成了手工业和商业中心，大量的人口、资金从四面八
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方涌入了城市……因此，中世纪西欧的大学一般都位于经济比较发达、交通比较便利的城市中”。对于

材料主旨的解读，正确的是（  ） 

A．中世纪西欧的大学都位于城市  

B．城市是中世纪西欧经济中心  

C．城市经济繁荣但是没有自治权  

D．城市为大学提供了经济基础 

11．（2 分）1684 年，荷兰每磅武夷茶的售价是 80 荷兰盾；1689 年，售价是 7.75 荷兰盾；至 1701 年，跌

至 2.32 荷兰盾。导致此变化的主要原因是（  ） 

A．传统贸易商路被阻断 B．荷兰人饮茶习惯改变  

C．商业革命的不断发展 D．美洲贵金属大量涌入 

12．（2 分）一位同学为了研究一个主题进行地图材料搜集.搜集到下面的三幅地图。据此推断，他研究的

主题是（  ） 

 

A．从分散到整体世界的形成  

B．工业革命与殖民扩张  

C．经济全球化完全实现历程  

D．科技革命与世界交通 

13．（2 分）在近代欧洲曾盛行一种经济理论，它鼓吹政府直接干预经济，以实现经济繁荣、壮大国力。在

此理论影响下，政府鼓励工业生产，扩展国际贸易，建立国家金融机构，为公司颁发经营“特许状”。

该经济理论（  ） 

A．推动了欧洲对外扩张 B．顺应了工业革命发展  

C．克服了市场调节弊端 D．体现了国家资本主义 

14．（2 分）据学者研究，17 世纪以来，原产自南美洲的金鸡纳的抗疟作用被欧洲人发现后，引发了欧洲

各国对金鸡纳的竞相争夺，造成南美地区金鸡纳树皮的日益稀缺以及森林的严重破坏。这一观点（  ） 

A．辩证地分析了全球联系加强的影响  



 

师书邦（江苏题库）www.shishubang.com 教师备课和学生学习的资源平台！ 

4 
 

B．从生态环境角度看待欧洲海外扩张  

C．忽视了金鸡纳的重要医学价值  

D．看到了物种交换带来的局限性 

15．（2 分）经印第安人驯化的马铃薯在传入英国之初，被人们视为低贱的食物，很长一段时间遭到排斥。

对于要不要吃马铃薯，英国社会曾展开大辩论，直到 1660 年，英国皇家学会肯定了马铃薯作为粮食的

价值。对此理解最准确的是（  ） 

A．食物物种蕴含强烈文化意象  

B．殖民扩张促进饮食文化交流  

C．学术机构引领欧洲科学革命  

D．社会观念影响物种交流传播 

16．（2 分）20 世纪英国著名的科学史家 WC 丹皮尔说：“当哥白尼把地球从宇宙中心的高傲地位上推下来，

牛顿把天体现象收服到日常习见的机械定律管制之下的时候，许多构成整个神意启示理论基础的默认假

设，恰好也遭到了破坏。”这段话表明（  ） 

A．科技的进步了否定了宗教的作用  

B．科技的进步彰显了理性的力量  

C．科技的进步逐渐显示其是一把“双刃剑”  

D．宗教神学阻止了科技的进步 

17．（2 分）由于对之前的“诉诸人民”（个人操纵民众意见的全民投票）的恐惧，法兰西第二第三共和国

没有举行公民投票活动，第三共和国甚至拒绝以任何形式向人民咨询，发展成一种“绝对议会主义”。

但二战以后，公民投票又重新出现在法国的政治舞台。这一历程（  ） 

A．反映出资产阶级民主的虚伪  

B．源于过度自由的法兰西性格  

C．说明宪政道路的曲折与发展  

D．导致现代法国政局不安动荡 

18．（2 分）斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中这样评述一位思想家：“他把统治权看作只是一种‘代办权’

从而证明把人民的合法权力归还给拥有最高权力的人民这种革命是正当的。”这位思想家是（  ） 

A．伏尔泰 B．孟德斯鸠 C．卢梭 D．康德 

19．（2 分）1784 年，英国下议院以 208 票对 196 票延搁了首相小威廉•皮特关于增收补助金的议案，并上

书国王要求改组政府。小威廉•皮特宣称：“我信任我的同僚，但我更信任自己。”为此，他采取的措施

是（  ） 
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A．交给最高法院裁决 B．提交国王作出决策  

C．悍然出兵驱散议会 D．解散议会重新选举 

20．（2 分）蒂姆•哈福德在《塑造世界经济的 50 项伟大发明》中指出，当电动机像现在的网络这么年轻时，

工厂主人仍热衷于蒸汽机，真正大的变革才刚刚浮出地平线。他意在强调（  ） 

A．科学理论需要时间的检验  

B．蒸汽机比电动机更为先进  

C．动力的革新推动社会变革  

D．新技术的推广具有渐进性 

21．（2 分）《共产党宣言》在 1848 年 2 月发表，标志着马克思主义的诞生，但是鲜为人知的是随着国际共

产主义运动的发展，19 世纪 70 年代马克思和恩格斯也对《共产党宣言》做了修改。在《共产党宣言》

德文新版上由两位作者签名的最后一篇序言中加了这么一句话：“工人阶级不能简单地掌握现成的国家

机器，并运用它来达到自己的目的”。依据你所学史实判断，马克思和恩格斯在《共产党宣言》中加上

这句话的最有可能的原因是（  ） 

A．无产阶级是资产阶级的掘墓人  

B．修正主义的出现  

C．十月革命的成功经验  

D．巴黎公社的伟大尝试 

22．（2 分）如表为 1910～1940 年美国已婚妇女工人就业比例状况。这反映了美国（  ） 

时间 有酬工作百分比 提高的比例 女性劳动力百分比 提高的比例 

1910 10.7  24.7  

1920 9.0 ﹣15.9 23.0 ﹣6.7 

1930 11.7 +30.0 28.9 +25.7 

1940 15.3 +30.8 35.5 +22.8 

A．妇女的家庭固有角色转变  

B．妇女政治地位日益提高  

C．社会各阶层的流动性加快  

D．家庭手工业已不复存在 

23．（2 分）根据 1910 年对各国股份公司和联营公司的统计数字表明，英国有五万家这类公司，每家公司

的资本平均不足 100 万马克；德国有五千家这类公司，每家公司的资本平均超过 300 万马克。这表明
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（  ） 

A．统一之后的德国现代化发展迅猛  

B．英国仍然是世界上最大的经济体  

C．德国生产与资本集中度超过英国  

D．英国社会的现代化程度超过德国 

24．（2 分）瓦特在他的蒸汽实验笔记中说，中国人发明的茶壶是人类设计出的最好的加热器。在实验当中，

他亲手画实验用的茶壶的草图，使用茶壶做蒸汽实验，有时用麦片粥把茶壶的盖子黏住，用它来观察潜

热现象。这可以用来说明（  ） 

A．实践活动孕育技术创新  

B．中英交流推动机器发明  

C．生活习惯影响发明创造  

D．科学实验源于日常生活 

25．（2 分）如图漫画画面四周的几头狮子，象征着英国统治者，它们围观这个专心纺线的干瘪老者，却没

有采取应对的措施。下列项中，作为该漫画的主题最为合理的是（  ） 

 

A．印度社会反英情绪不断高涨  

B．甘地振兴印度经济的良好愿望  

C．英国对非暴力不合作运动的无可奈何  

D．“回到纺车去”为印度社会各界所接受 

26．（2 分）美国黑人领袖杜波伊斯在 1918 年写道：“这场战争既是一个结局，也是一个开端……在这些地

方，迟早将出现独立的中国、自治的印度、代议制的埃及、非洲人的而不仅仅是供他人进行商业剥削的

非洲。”这反映了他认识到一战对世界的影响是（  ） 

A．人类的生命和财产遭到重大损失  

B．殖民地半殖民地国家的民族觉醒  

C．资本主义世界殖民体系土崩瓦解  
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D．和平主义思潮将在世界范围盛行 

27．（2 分）一战结束后，丘吉尔极其敌视苏联，认为英国应该扼杀布尔什维克主义，共产党人都是残暴野

蛮的人。苏德战争爆发后，丘吉尔声明：“俄国的灾难就是我们的灾难，我们要给俄国人民一切可能的

援助。”二战结束后，1946 年丘吉尔在美国富尔敦演讲中又公开把矛头指向苏联，声称苏联的存在威胁

了整个欧洲，这表明他（  ） 

A．一贯仇视社会主义和苏联  

B．以维护英国利益为出发点  

C．是一位善于投机的政治家  

D．用意识形态标准区分敌我 

28．（2 分）《凡尔赛合约》不仅把战争责任完全推给德国，还对德国进行了苛刻的掠夺。而在雅尔塔会议

上，“德国人要吃饭”成为新的口号，而不是一味的打击和宰割战败国。由此可见，相比于凡尔赛体系，

雅尔塔体系（  ） 

A．确立了公正的国际秩序  

B．保障了战胜国的利益  

C．有利于国际秩序的相对稳定  

D．改变了传统国际格局 

29．（2 分）二战中，通过偷听人们“无心之语”窃取情报的间谍活动频频发生。为此，苏联在 1941 年创

作了海报《闭上你的嘴！》（如图）。海报中母亲的儿子在前线战斗，她目光凝视，神情严肃，手指抵唇，

警告人们：不要多说话。该海报的设计深意是（  ） 

 

A．规范国内舆论秩序  

B．激励群众积极参战  

C．通过母爱鼓舞前线斗志  

D．号召人民共担卫国责任 

30．（2 分）20 世纪 80 年代初期，美国里根政府为消除经济危机，其采取的措施有：紧缩货币，控制过旺
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需求：精简机构，节省行政开支：把相当大的一部分国有企业重新私有化，把相当大的一部分原由国家

负担的福利事业推向社会、推向私人企业，同时减少对企业的干预和对企业实行减税。这些措施（  ） 

A．强调充分发挥市场机制作用  

B．兼顾国家干预与市场调节  

C．是传统凯恩斯主义成功再现  

D．由鼓励投资转向鼓励消费 

31．（2 分）1951 年，法国、西德等 6 国成立欧洲煤钢共同体后，欧洲联合从项目单一的煤钢联营日益发

展成集政 

治、经济和安全为一体的“多元化联盟”。这一变化（  ） 

A．根除了法德战争的隐患  

B．促成了欧洲内部的团结  

C．加速了国际旧秩序瓦解  

D．适应了对外竞争的需要 

32．（2 分）如表为 19 世纪以来主要大国 GDP 在世界所占百分比简表（世界总量＝100）。材料说明了（  ） 

 中国 英国 美国 德国 日本 

1820 年 32.5 5.2 1.8 3.8 3 

1870 年 17.2 9.1 8.9 6.5 2.3 

1913 年 8.9 8.3 19.1 8.8 2.6 

1950 年 4.5 6.5 27.3 5.0 3.0 

2018 年 16.19 3.3 23.99 4.4 5.9 

A．技术创新缩小了各国经济差距  

B．资本输出决定了经济发展水平  

C．工业革命推动了世界经济进步  

D．科学技术极大影响了经济发展 

33．（2 分）二战以来，苏联的发展以重工业为主，最强时经济实力是美国的三分之二，而东欧国家从历史

上就比西欧国家要落后。这表明两极格局具有（  ） 

A．对抗性 B．不完全性 C．阶段性 D．不对称性 

34．（2 分）2023 年 2 月，土耳其发生 7.8 级地震，造成大量人员伤亡、经济损失严重。为尽快重建家园，

该国政府可以向下列哪一组织申请贷款（  ） 
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A．  B．   

C．  D．  

35．（2 分）如图反映出这一时期 1980～2012 年经济合作与发展组织（简称 OCED）主要国家公共社会开

支占 GDP 百分比变化图（  ） 

 

A．发达国家更注重发展混合经济  

B．国家垄断资本主义规模渐趋膨胀  

C．经济区域集团化趋势发展迅猛  

D．经合组织国家对社会治理的关注 

36．（2 分）历史推论离不开对史实的正确解读，下列选项中，史实与推论之间逻辑关系正确的是（  ） 

 史实 推论 

A 2012～2014 年，美国利用丹麦的信息电缆监视法、

德等国的高级官员 

社会信息化是一把双刃剑 

B 2015 年，国际货币基金组织决定将人民币纳入特别 美元失去国际贸易结算功能 
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提款权（SDR）货币篮子 

C 2017 年，美国宣布永久退出“跨太平洋伙伴关系协

定”（TPP） 

经济全球化趋势出现逆转 

D 2012 年，联合国大会通过决议，给予巴勒斯坦观察

员国地位 

世界多极格局开始形成 

A．A B．B C．C D．D 

37．（2 分）自俄乌冲突以来，全球谷物、植物油、化肥、天然气等大宗商品供需出现失衡，价格暴涨，严

重扰乱了全球粮食市场和能源贸易。与此同时，发展中国家的债务已增至 50 年来新高，占全球经济总

量 86%的 143 个经济体增速也出现明显下降。这从侧面反映出当今世界（  ） 

A．构建人类命运共体的必要性  

B．发展中国家是战争的主要受害者  

C．国际社会的双向交流已式微  

D．和平与发展已不是当今时代主题 

38．（2 分）二战后，国际货币基金组织和世界银行这两大金融机构在投票份额和附加条款等方面被广泛诟

病。2015 年，全球迎来了中国倡议设立的多边金融机构亚洲投资银行，有学者称亚投行是被逼出来的

另起炉灶。这反映了（  ） 

A．经济区域集团化趋势日益加强  

B．旧的国际经济秩序正在发生改变  

C．世界经济发展不平衡正在加剧  

D．发达国家与发展中国家矛盾激化 

二、非选择题：本大题共 2 题，共计 24 分。结合材料及所学知识回答问题。 

39．（12 分）阅读下列材料，完成下列要求。 

材料一：古代玛雅人分布较广，他们培植了玉米、番茄、辣椒等重要农作物。14 世纪初兴起的阿兹特

克人不断向外扩张，征服周围许多部落，形成一大帝国。阿兹特克人的农业、狩猎、捕鱼比较发达。印

加人是南美洲印第安人的一支，住在安第斯山中部。印加社会等级森严，农业、手工业发达。印第安人

在其有限的活动范围内，难以逾越自然界的重重障碍而将其文明的星星点火带到更远的地区。 

——摘编自程洪《论拉丁美洲古代印第安文明的特点》 

材料二：16 世纪西班牙人在墨西哥的部分主要活动 

时间 主要活动 
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1519 年 西班牙人科尔斯特率军向墨西哥中部高原进军。阿兹特克国王被迫准许其进入特诺

奇蒂特兰城，自己也受到科尔斯特的扶持与控制。 

1521 年 4 月 科尔斯特以大屠杀的方式彻底摧毁特诺奇蒂特兰城。 

16世纪 70年代

起 

阿卡普尔科（墨西哥港口城市）的大帆船不仅驶往墨西哥各地，还进一步向南到达

利马，运送大量中国商品。 

1593 年 西班牙国王颁布敕令，规定从马尼拉进口的商品只能在墨西哥销售或转运至宗主国；

墨西哥每年从菲律宾进口的商品价值不得超过 25 万比索，每年只允许两艘商船前往

马尼拉，每艘载重不得超过 300 吨。 

——据李兴华等《16—17 世纪初期中拉海上丝绸之路与跨区域性贸易网络的形成》整理 

材料三：1810 年，北起墨西哥，南到阿根廷，爆发了西属拉丁美洲独立运动。到 1826 年西属拉丁美洲

彻底摆脱殖民统治。不过，这次牺牲了一百多万人生命的战争并没有从根本上改变拉丁美洲国家的社会

经济结构。独立后，各国频频更改宪法，政府的兴起和倒台更是屡屡发生。 

——摘编自（美）斯塔夫里阿诺斯《全球通史》 

（1）据材料一，概括古代印第安文明的特点。 

（2）据材料二并结合所学知识，概括西班牙人的活动对阿兹特克文明的影响。 

（3）据材料三结合所学知识，分析西属拉丁美洲独立运动爆发的有利条件。指出 20 世纪初墨西哥继续

进行民族民主革命斗争的史实。 

40．（12 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一：1921 年 3 月 3 日，列宁在致人民委员会的信中就农民把粮食拿到城市出售一事写道：“依我看，

应当允许带得更多。你们对投机倒把怕得太过分了。如果它们单个地换粮食，那有什么大不了的？把东

西带进贫困的俄罗斯应当给予鼓励，而不应当加以阻挠。” 

——《列宁全集》第五十卷 

材料二 
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——摘编自（美）保罗•肯尼迪《大国的兴衰》 

材料三：集体农庄和国营农场受到上级过多干预，无法根据实际情况调整生产。苏联地域辽阔，交通运

输非常落后，在广大农村尤为严重。而交通运输能力小和运费高的缺点，直接影响到农业生产专业化的

程度。 

——摘编自余章松《勃列日涅夫时期的苏联农业危机问题探源》 

（1）据材料一并结合所学知识，指出列宁对“农民把粮食拿到城市出售一事”的态度，说明苏俄经济

政策的变化。 

（2）据材料二、三并结合所学知识，指出 B 时段中国、苏联两国粮食产量的发展趋势并分别分析其原

因。 

（3）根据上述材料并结合所学知识，概括你对农业改革的认识。 
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2022-2023 学年江苏省常州市联盟学校高一（下）期末历史试卷 

参考答案与试题解析 

一、选择题：本大题共 38 题，每题 2 分，共计 76 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项最符合题目

要求。 

1．（2 分）考古学家在南美的秘鲁和印度河谷的摩亨朱达罗（今巴基斯坦境内）挖掘出了 4000 多年前的棉

布碎片：在新疆罗布泊西汉末至东汉的楼兰遗址中，发现了非洲棉的棉布残片，这是中国目前发现的最

早的棉织物。这反映了（  ） 

A．技术传播突破地理障碍  

B．人类文明发展的多源性  

C．文明演进呈一体化趋势  

D．历史研究依赖考古发现 

【答案】B 

【分析】本题考查了人类文明交流，要求学生阅读史料并结合所学作出回答。 

2．（2 分）世界上许多民族通过武力扩张建立了庞大的帝国，西亚和欧洲的帝国甚至地跨亚非欧三洲。下

列国家中不属于跨亚非欧三洲的是（  ） 

A．波斯帝国 B．德里苏丹  

C．亚历山大帝国 D．阿拉伯帝国 

【答案】B 

【分析】本题考查古代世界的帝国与文明的交流，解答本题的关键信息信息是“不属于跨亚非欧三洲”

的国家。 

3．（2 分）伯罗奔尼撒战争后，雅典的五百人会议中处于多数的一般成员“闭着嘴、不提建议”，公民大会

也同样如此，甚至通过发放开会津贴的办法来吸引公民出席公民大会。这反映了（  ） 

A．雅典民主政治模式的终结  

B．城邦至上的公民观念减弱  

C．雅典民主政治的程序烦琐  

D．民主政治物质基础遭破坏 

【答案】B 

【分析】本题考查的是雅典民主政治﹣﹣民主政治的衰落，考查学生准确解读题干提取有效信息的能力。 
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4．（2 分）据学者研究，修昔底德记述历史的标准之一便是看所闻之事是否合乎常人之常情。他在著述《伯

罗奔尼撒战争史》一书时，曾不辞辛苦地奔赴各地进行实地考察，对战争中所涉及的山丘、河谷等都做

了具体而准确的描述。这表明修昔底德的史学观念（  ） 

A．蕴含着一定的人文主义色彩  

B．开创了西方传统史学之先河  

C．揭示了历史事件的内在联系  

D．突出历史对现实的指导作用 

【答案】A 

【分析】本题考查历史学的发展，需要学生结合史学发展的特征来解答。 

5．（2 分）“万岁，尼罗河！你来到这片大地，平安地到来，给我们以生命。……正义的建立者，我打开心

灵赞美你，并向你的大水致意！人们拿出谷物和祭品，在向一切神灵礼拜着……”最早记录以上诗歌的

文字最有可能是 

（  ） 

A．甲骨文 B．象形文字 C．楔形文字 D．玛雅文字 

【答案】B 

【分析】本题考查世界文明。需要掌握古埃及的文字。解题的关键信息是“尼罗河”。 

6．（2 分）4 世纪中叶，阿克苏姆帝国确立了基督教立国，在与埃及、阿拉伯半岛、波斯、印度和锡兰（今

斯里兰卡）等地进行的长途贸易中，输出黄金、象牙、犀牛角、河马皮和奴隶，进口各种纺织品、刀、

剑和杯子等。这反映出该国（  ） 

A．对外贸易较为兴盛 B．手工业技术先进  

C．成为政教合一国家 D．经济上自给自足 

【答案】A 

【分析】本题主要考查了非洲阿克苏姆王国，要求学生结合非洲阿克苏姆王国的特征及影响来分析。 

7．（2 分）在享誉世界的《天方夜谭》中的“阿拉丁与神灯”故事，讲述了信仰伊斯兰教的中国人阿拉丁

向中国公主求婚，皇帝要求的聘礼有：40 个纯金盘子，40 名白人婢女和 40 名黑人太监护卫。据此可知，

《天方夜谭》（  ） 

A．可用于研究当时中国的社会面貌  

B．反映了阿拉伯人对当时世界的认知  

C．不能作为文献史料用于史学研究  

D．可作为东西方直接交流的重要证据 
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【答案】B 

【分析】本题依托《天方夜谭》考查历史研究方法，依据材料“述了信仰伊斯兰教的中国人阿拉丁向中

国公主求婚”“40 个纯金盘子，40 名白人婢女和 40 名黑人太监护卫”等信息并结合所学知识进行分析。 

8．（2 分）如图是某同学学习古代某一帝国的课堂笔记，这一帝国（  ） 

1.13 世纪在小亚细亚发展起来 

2.1453 年攻占君士坦丁堡 

3.16 世纪后期建立起地跨亚非欧的大帝国 

4.20 世纪在分裂中逐渐灭亡 

A．其都城巴格达是当时世界的大城市  

B．最高统治者哈里发掌握大权  

C．曾颁布《查士丁尼法典》影响深远  

D．一度控制了连接亚欧的商路 

【答案】D 

【分析】本题考查奥斯曼帝国，结合所学知识对题干表格信息的正确解读是解决问题的关键。 

9．（2 分）有关古代西欧的某一历史概念，有学者认为其本质上就是一块土地地产，应该当作社会经济生

产大方式来研究，也有学者认为其事实上是半独立的政治实体，通过土地来控制农民的经济生产，实际

上垄断经济并掌握司法权。据此判断，该历史概念应是（  ） 

A．市民自治 B．封建庄园 C．议会传统 D．教会经济 

【答案】B 

【分析】本题考查中世纪的欧洲，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

10．（2 分）“因为城市得天独厚的地缘优势，使得它成了手工业和商业中心，大量的人口、资金从四面八

方涌入了城市……因此，中世纪西欧的大学一般都位于经济比较发达、交通比较便利的城市中”。对于

材料主旨的解读，正确的是（  ） 

A．中世纪西欧的大学都位于城市  

B．城市是中世纪西欧经济中心  

C．城市经济繁荣但是没有自治权  

D．城市为大学提供了经济基础 

【答案】D 

【分析】本题考查了中世纪欧洲，要求学生阅读史料并结合所学作出回答。 
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11．（2 分）1684 年，荷兰每磅武夷茶的售价是 80 荷兰盾；1689 年，售价是 7.75 荷兰盾；至 1701 年，跌

至 2.32 荷兰盾。导致此变化的主要原因是（  ） 

A．传统贸易商路被阻断 B．荷兰人饮茶习惯改变  

C．商业革命的不断发展 D．美洲贵金属大量涌入 

【答案】C 

【分析】本题考查荷兰的殖民扩展，解答本题需要掌握荷兰的殖民扩展的相关知识。 

12．（2 分）一位同学为了研究一个主题进行地图材料搜集.搜集到下面的三幅地图。据此推断，他研究的

主题是（  ） 

 

A．从分散到整体世界的形成  

B．工业革命与殖民扩张  

C．经济全球化完全实现历程  

D．科技革命与世界交通 

【答案】A 

【分析】本题考查经济全球化，需要考生掌握资本主义世界市场形成的历程及影响。 

13．（2 分）在近代欧洲曾盛行一种经济理论，它鼓吹政府直接干预经济，以实现经济繁荣、壮大国力。在

此理论影响下，政府鼓励工业生产，扩展国际贸易，建立国家金融机构，为公司颁发经营“特许状”。

该经济理论（  ） 

A．推动了欧洲对外扩张 B．顺应了工业革命发展  

C．克服了市场调节弊端 D．体现了国家资本主义 

【答案】A 

【分析】本题考查了列强的殖民扩张，需要学生阅读史料并结合所学作出回答。 

14．（2 分）据学者研究，17 世纪以来，原产自南美洲的金鸡纳的抗疟作用被欧洲人发现后，引发了欧洲

各国对金鸡纳的竞相争夺，造成南美地区金鸡纳树皮的日益稀缺以及森林的严重破坏。这一观点（  ） 

A．辩证地分析了全球联系加强的影响  
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B．从生态环境角度看待欧洲海外扩张  

C．忽视了金鸡纳的重要医学价值  

D．看到了物种交换带来的局限性 

【答案】B 

【分析】本题考查了新航路开辟后的食物物种交流，需要学生阅读史料并结合所学作出回答。 

15．（2 分）经印第安人驯化的马铃薯在传入英国之初，被人们视为低贱的食物，很长一段时间遭到排斥。

对于要不要吃马铃薯，英国社会曾展开大辩论，直到 1660 年，英国皇家学会肯定了马铃薯作为粮食的

价值。对此理解最准确的是（  ） 

A．食物物种蕴含强烈文化意象  

B．殖民扩张促进饮食文化交流  

C．学术机构引领欧洲科学革命  

D．社会观念影响物种交流传播 

【答案】D 

【分析】本题考查新航路开辟后的物种交换，依据材料“对于要不要吃马铃薯，英国社会曾展开大辩论，

直到 1660 年，英国皇家学会肯定了马铃薯作为粮食的价值”等信息并结合所学知识进行分析。 

16．（2 分）20 世纪英国著名的科学史家 WC 丹皮尔说：“当哥白尼把地球从宇宙中心的高傲地位上推下来，

牛顿把天体现象收服到日常习见的机械定律管制之下的时候，许多构成整个神意启示理论基础的默认假

设，恰好也遭到了破坏。”这段话表明（  ） 

A．科技的进步了否定了宗教的作用  

B．科技的进步彰显了理性的力量  

C．科技的进步逐渐显示其是一把“双刃剑”  

D．宗教神学阻止了科技的进步 

【答案】B 

【分析】本题考查现代科学技术，本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

17．（2 分）由于对之前的“诉诸人民”（个人操纵民众意见的全民投票）的恐惧，法兰西第二第三共和国

没有举行公民投票活动，第三共和国甚至拒绝以任何形式向人民咨询，发展成一种“绝对议会主义”。

但二战以后，公民投票又重新出现在法国的政治舞台。这一历程（  ） 

A．反映出资产阶级民主的虚伪  

B．源于过度自由的法兰西性格  

C．说明宪政道路的曲折与发展  
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D．导致现代法国政局不安动荡 

【答案】C 

【分析】本题考查法国资产阶级民主政治。主要考查法国民主政治的发展过程。 

18．（2 分）斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中这样评述一位思想家：“他把统治权看作只是一种‘代办权’

从而证明把人民的合法权力归还给拥有最高权力的人民这种革命是正当的。”这位思想家是（  ） 

A．伏尔泰 B．孟德斯鸠 C．卢梭 D．康德 

【答案】C 

【分析】本题考查启蒙运动。解题的关键是正确分析材料“把统治权看作只是一种‘代办权’从而证明

把人民的合法权力归还给拥有最高权力的人民这种革命是正当的”的主旨分析得出反映的是人民主权，

然后结合卢梭的思想分析。 

19．（2 分）1784 年，英国下议院以 208 票对 196 票延搁了首相小威廉•皮特关于增收补助金的议案，并上

书国王要求改组政府。小威廉•皮特宣称：“我信任我的同僚，但我更信任自己。”为此，他采取的措施

是（  ） 

A．交给最高法院裁决 B．提交国王作出决策  

C．悍然出兵驱散议会 D．解散议会重新选举 

【答案】D 

【分析】本题考查英国君主立宪制的确立，要求了解英国君主立宪制确立的过程和特点。 

20．（2 分）蒂姆•哈福德在《塑造世界经济的 50 项伟大发明》中指出，当电动机像现在的网络这么年轻时，

工厂主人仍热衷于蒸汽机，真正大的变革才刚刚浮出地平线。他意在强调（  ） 

A．科学理论需要时间的检验  

B．蒸汽机比电动机更为先进  

C．动力的革新推动社会变革  

D．新技术的推广具有渐进性 

【答案】D 

【分析】本题主要考查第二次工业革命，要求学生结合第二次工业革命经济发展和科技发展的特征来分

析。 

21．（2 分）《共产党宣言》在 1848 年 2 月发表，标志着马克思主义的诞生，但是鲜为人知的是随着国际共

产主义运动的发展，19 世纪 70 年代马克思和恩格斯也对《共产党宣言》做了修改。在《共产党宣言》

德文新版上由两位作者签名的最后一篇序言中加了这么一句话：“工人阶级不能简单地掌握现成的国家

机器，并运用它来达到自己的目的”。依据你所学史实判断，马克思和恩格斯在《共产党宣言》中加上
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这句话的最有可能的原因是（  ） 

A．无产阶级是资产阶级的掘墓人  

B．修正主义的出现  

C．十月革命的成功经验  

D．巴黎公社的伟大尝试 

【答案】D 

【分析】本题考查巴黎公社革命的影响。关键信息是“工人阶级不能简单地掌握现成的国家机器，并运

用它来达到自己的目的”。 

22．（2 分）如表为 1910～1940 年美国已婚妇女工人就业比例状况。这反映了美国（  ） 

时间 有酬工作百分比 提高的比例 女性劳动力百分比 提高的比例 

1910 10.7  24.7  

1920 9.0 ﹣15.9 23.0 ﹣6.7 

1930 11.7 +30.0 28.9 +25.7 

1940 15.3 +30.8 35.5 +22.8 

A．妇女的家庭固有角色转变  

B．妇女政治地位日益提高  

C．社会各阶层的流动性加快  

D．家庭手工业已不复存在 

【答案】A 

【分析】本题主要考查了第二次工业革命，要求学生结合第二次工业革命的特征及影响来分析。 

23．（2 分）根据 1910 年对各国股份公司和联营公司的统计数字表明，英国有五万家这类公司，每家公司

的资本平均不足 100 万马克；德国有五千家这类公司，每家公司的资本平均超过 300 万马克。这表明

（  ） 

A．统一之后的德国现代化发展迅猛  

B．英国仍然是世界上最大的经济体  

C．德国生产与资本集中度超过英国  

D．英国社会的现代化程度超过德国 

【答案】C 

【分析】本题考查了垄断组织的形成，要求学生阅读史料并结合所学作出回答。 
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24．（2 分）瓦特在他的蒸汽实验笔记中说，中国人发明的茶壶是人类设计出的最好的加热器。在实验当中，

他亲手画实验用的茶壶的草图，使用茶壶做蒸汽实验，有时用麦片粥把茶壶的盖子黏住，用它来观察潜

热现象。这可以用来说明（  ） 

A．实践活动孕育技术创新  

B．中英交流推动机器发明  

C．生活习惯影响发明创造  

D．科学实验源于日常生活 

【答案】A 

【分析】本题主要考查的是第一次工业革命，解答需要掌握第一次工业革命的特点。 

25．（2 分）如图漫画画面四周的几头狮子，象征着英国统治者，它们围观这个专心纺线的干瘪老者，却没

有采取应对的措施。下列项中，作为该漫画的主题最为合理的是（  ） 

 

A．印度社会反英情绪不断高涨  

B．甘地振兴印度经济的良好愿望  

C．英国对非暴力不合作运动的无可奈何  

D．“回到纺车去”为印度社会各界所接受 

【答案】C 

【分析】本题考查非暴力不合作运动，考生需要结合该运动的影响来回答。 

26．（2 分）美国黑人领袖杜波伊斯在 1918 年写道：“这场战争既是一个结局，也是一个开端……在这些地

方，迟早将出现独立的中国、自治的印度、代议制的埃及、非洲人的而不仅仅是供他人进行商业剥削的

非洲。”这反映了他认识到一战对世界的影响是（  ） 

A．人类的生命和财产遭到重大损失  

B．殖民地半殖民地国家的民族觉醒  

C．资本主义世界殖民体系土崩瓦解  

D．和平主义思潮将在世界范围盛行 
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【答案】B 

【分析】本题主要考查了一战，要求学生结合一战的特征及影响来分析。 

27．（2 分）一战结束后，丘吉尔极其敌视苏联，认为英国应该扼杀布尔什维克主义，共产党人都是残暴野

蛮的人。苏德战争爆发后，丘吉尔声明：“俄国的灾难就是我们的灾难，我们要给俄国人民一切可能的

援助。”二战结束后，1946 年丘吉尔在美国富尔敦演讲中又公开把矛头指向苏联，声称苏联的存在威胁

了整个欧洲，这表明他（  ） 

A．一贯仇视社会主义和苏联  

B．以维护英国利益为出发点  

C．是一位善于投机的政治家  

D．用意识形态标准区分敌我 

【答案】B 

【分析】本题考查了美苏冷战，要求学生阅读史料并结合所学作出回答。 

28．（2 分）《凡尔赛合约》不仅把战争责任完全推给德国，还对德国进行了苛刻的掠夺。而在雅尔塔会议

上，“德国人要吃饭”成为新的口号，而不是一味的打击和宰割战败国。由此可见，相比于凡尔赛体系，

雅尔塔体系（  ） 

A．确立了公正的国际秩序  

B．保障了战胜国的利益  

C．有利于国际秩序的相对稳定  

D．改变了传统国际格局 

【答案】C 

【分析】本题主要考查了凡尔赛体系，要求学生结合凡尔赛体系的特征及影响来分析。 

29．（2 分）二战中，通过偷听人们“无心之语”窃取情报的间谍活动频频发生。为此，苏联在 1941 年创

作了海报《闭上你的嘴！》（如图）。海报中母亲的儿子在前线战斗，她目光凝视，神情严肃，手指抵唇，

警告人们：不要多说话。该海报的设计深意是（  ） 
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A．规范国内舆论秩序  

B．激励群众积极参战  

C．通过母爱鼓舞前线斗志  

D．号召人民共担卫国责任 

【答案】D 

【分析】本题考查第二次世界大战，需要学生阅读史料并结合所学作出回答。 

30．（2 分）20 世纪 80 年代初期，美国里根政府为消除经济危机，其采取的措施有：紧缩货币，控制过旺

需求：精简机构，节省行政开支：把相当大的一部分国有企业重新私有化，把相当大的一部分原由国家

负担的福利事业推向社会、推向私人企业，同时减少对企业的干预和对企业实行减税。这些措施（  ） 

A．强调充分发挥市场机制作用  

B．兼顾国家干预与市场调节  

C．是传统凯恩斯主义成功再现  

D．由鼓励投资转向鼓励消费 

【答案】B 

【分析】本题主要考查战后资本主义国家经济政策的调整，要求学生结合战后资本主义国家经济政策调

整的表现和影响因素来分析。 

31．（2 分）1951 年，法国、西德等 6 国成立欧洲煤钢共同体后，欧洲联合从项目单一的煤钢联营日益发

展成集政 

治、经济和安全为一体的“多元化联盟”。这一变化（  ） 

A．根除了法德战争的隐患  

B．促成了欧洲内部的团结  

C．加速了国际旧秩序瓦解  

D．适应了对外竞争的需要 

【答案】D 
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【分析】本题关键信息是“欧洲联合从项目单一的煤钢联营日益发展成集政治、经济和安全为一体的“多

元化联盟””，结合欧洲一体化进行分析即可。 

32．（2 分）如表为 19 世纪以来主要大国 GDP 在世界所占百分比简表（世界总量＝100）。材料说明了（  ） 

 中国 英国 美国 德国 日本 

1820 年 32.5 5.2 1.8 3.8 3 

1870 年 17.2 9.1 8.9 6.5 2.3 

1913 年 8.9 8.3 19.1 8.8 2.6 

1950 年 4.5 6.5 27.3 5.0 3.0 

2018 年 16.19 3.3 23.99 4.4 5.9 

A．技术创新缩小了各国经济差距  

B．资本输出决定了经济发展水平  

C．工业革命推动了世界经济进步  

D．科学技术极大影响了经济发展 

【答案】D 

【分析】本题考查第一次工业革命、第二次工业革命、第三次科技革命，结合 19 世纪以来主要大国 GDP

在世界所占百分比重进行分析。 

33．（2 分）二战以来，苏联的发展以重工业为主，最强时经济实力是美国的三分之二，而东欧国家从历史

上就比西欧国家要落后。这表明两极格局具有（  ） 

A．对抗性 B．不完全性 C．阶段性 D．不对称性 

【答案】D 

【分析】本题主要考查了两极格局，要求学生结合两极格局的特征及影响来分析。 

34．（2 分）2023 年 2 月，土耳其发生 7.8 级地震，造成大量人员伤亡、经济损失严重。为尽快重建家园，

该国政府可以向下列哪一组织申请贷款（  ） 

A．  B．   
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C．  D．  

【答案】A 

【分析】本题考查了世界银行，要求学生阅读史料并结合所学作出回答。 

35．（2 分）如图反映出这一时期 1980～2012 年经济合作与发展组织（简称 OCED）主要国家公共社会开

支占 GDP 百分比变化图（  ） 

 

A．发达国家更注重发展混合经济  

B．国家垄断资本主义规模渐趋膨胀  

C．经济区域集团化趋势发展迅猛  

D．经合组织国家对社会治理的关注 

【答案】D 

【分析】本题考查战后资本主义的新变化，题干中的关键信息是“公共社会开支占 GDP 百分比”。 

36．（2 分）历史推论离不开对史实的正确解读，下列选项中，史实与推论之间逻辑关系正确的是（  ） 

 史实 推论 

A 2012～2014 年，美国利用丹麦的信息电缆监视法、

德等国的高级官员 

社会信息化是一把双刃剑 

B 2015 年，国际货币基金组织决定将人民币纳入特别

提款权（SDR）货币篮子 

美元失去国际贸易结算功能 
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C 2017 年，美国宣布永久退出“跨太平洋伙伴关系协

定”（TPP） 

经济全球化趋势出现逆转 

D 2012 年，联合国大会通过决议，给予巴勒斯坦观察

员国地位 

世界多极格局开始形成 

A．A B．B C．C D．D 

【答案】A 

【分析】本题主要考查了经济全球化，要求学生结合经济全球化的特征和影响来分析。 

37．（2 分）自俄乌冲突以来，全球谷物、植物油、化肥、天然气等大宗商品供需出现失衡，价格暴涨，严

重扰乱了全球粮食市场和能源贸易。与此同时，发展中国家的债务已增至 50 年来新高，占全球经济总

量 86%的 143 个经济体增速也出现明显下降。这从侧面反映出当今世界（  ） 

A．构建人类命运共体的必要性  

B．发展中国家是战争的主要受害者  

C．国际社会的双向交流已式微  

D．和平与发展已不是当今时代主题 

【答案】A 

【分析】本题考查经济全球化，依据材料“自俄乌冲突以来，全球谷物、植物油、化肥、天然气等大宗

商品供需出现失衡，价格暴涨，严重扰乱了全球粮食市场和能源贸易”等信息并结合所学知识进行分析。 

38．（2 分）二战后，国际货币基金组织和世界银行这两大金融机构在投票份额和附加条款等方面被广泛诟

病。2015 年，全球迎来了中国倡议设立的多边金融机构亚洲投资银行，有学者称亚投行是被逼出来的

另起炉灶。这反映了（  ） 

A．经济区域集团化趋势日益加强  

B．旧的国际经济秩序正在发生改变  

C．世界经济发展不平衡正在加剧  

D．发达国家与发展中国家矛盾激化 

【答案】B 

【分析】本题考查了国际政治经济新秩序，要求学生阅读史料并结合所学作出回答。 

二、非选择题：本大题共 2 题，共计 24 分。结合材料及所学知识回答问题。 

39．（12 分）阅读下列材料，完成下列要求。 

材料一：古代玛雅人分布较广，他们培植了玉米、番茄、辣椒等重要农作物。14 世纪初兴起的阿兹特
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克人不断向外扩张，征服周围许多部落，形成一大帝国。阿兹特克人的农业、狩猎、捕鱼比较发达。印

加人是南美洲印第安人的一支，住在安第斯山中部。印加社会等级森严，农业、手工业发达。印第安人

在其有限的活动范围内，难以逾越自然界的重重障碍而将其文明的星星点火带到更远的地区。 

——摘编自程洪《论拉丁美洲古代印第安文明的特点》 

材料二：16 世纪西班牙人在墨西哥的部分主要活动 

时间 主要活动 

1519 年 西班牙人科尔斯特率军向墨西哥中部高原进军。阿兹特克国王被迫准许其进入特诺

奇蒂特兰城，自己也受到科尔斯特的扶持与控制。 

1521 年 4 月 科尔斯特以大屠杀的方式彻底摧毁特诺奇蒂特兰城。 

16世纪 70年代

起 

阿卡普尔科（墨西哥港口城市）的大帆船不仅驶往墨西哥各地，还进一步向南到达

利马，运送大量中国商品。 

1593 年 西班牙国王颁布敕令，规定从马尼拉进口的商品只能在墨西哥销售或转运至宗主国；

墨西哥每年从菲律宾进口的商品价值不得超过 25 万比索，每年只允许两艘商船前往

马尼拉，每艘载重不得超过 300 吨。 

——据李兴华等《16—17 世纪初期中拉海上丝绸之路与跨区域性贸易网络的形成》整理 

材料三：1810 年，北起墨西哥，南到阿根廷，爆发了西属拉丁美洲独立运动。到 1826 年西属拉丁美洲

彻底摆脱殖民统治。不过，这次牺牲了一百多万人生命的战争并没有从根本上改变拉丁美洲国家的社会

经济结构。独立后，各国频频更改宪法，政府的兴起和倒台更是屡屡发生。 

——摘编自（美）斯塔夫里阿诺斯《全球通史》 

（1）据材料一，概括古代印第安文明的特点。 

（2）据材料二并结合所学知识，概括西班牙人的活动对阿兹特克文明的影响。 

（3）据材料三结合所学知识，分析西属拉丁美洲独立运动爆发的有利条件。指出 20 世纪初墨西哥继续

进行民族民主革命斗争的史实。 

【答案】（1）特点：历史悠久；农业相对发达；文明独立发展，自成体系。 

（2）影响：中断了阿兹特克文明原有的社会发展进程；西班牙人的殖民统治和掠夺，给当地带来了巨

大灾难；客观上加强了阿兹特克人与外部世界的联系。 

（3）条件：经济：拉丁美洲经济的发展；思想：启蒙思想的传播；政治：法国大革命动摇了法国的殖

民统治、严重削弱了西班牙、葡萄牙对拉丁美洲殖民地的控制；美国独立的鼓舞。 

史实：1910 年，墨西哥爆发资产阶级革命；1917 年，墨西哥颁布资产阶级宪法。 
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【分析】本题考查古代印第安文明、殖民扩张的后果和历史影响、拉丁美洲的民族独立。第一问要结合

古代印第安文明的特征来解答；第二问要结合殖民扩张的后果和历史影响来解答。第三问要结合拉丁美

洲的民族独立的特征来解答。 

40．（12 分）阅读材料，完成下列要求。 

材料一：1921 年 3 月 3 日，列宁在致人民委员会的信中就农民把粮食拿到城市出售一事写道：“依我看，

应当允许带得更多。你们对投机倒把怕得太过分了。如果它们单个地换粮食，那有什么大不了的？把东

西带进贫困的俄罗斯应当给予鼓励，而不应当加以阻挠。” 

——《列宁全集》第五十卷 

材料二 

 

——摘编自（美）保罗•肯尼迪《大国的兴衰》 

材料三：集体农庄和国营农场受到上级过多干预，无法根据实际情况调整生产。苏联地域辽阔，交通运

输非常落后，在广大农村尤为严重。而交通运输能力小和运费高的缺点，直接影响到农业生产专业化的

程度。 

——摘编自余章松《勃列日涅夫时期的苏联农业危机问题探源》 

（1）据材料一并结合所学知识，指出列宁对“农民把粮食拿到城市出售一事”的态度，说明苏俄经济

政策的变化。 

（2）据材料二、三并结合所学知识，指出 B 时段中国、苏联两国粮食产量的发展趋势并分别分析其原

因。 

（3）根据上述材料并结合所学知识，概括你对农业改革的认识。 
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【答案】（1）态度：允许农民自由出售粮食。 

变化：战时共产主义转变为新经济政策（以粮食税取代余粮收集制）。 

（2）趋势：中国粮食产量呈上升趋势，苏联粮食产量呈下降趋势。 

原因：中国：1978 年改革开放以后，家庭联产承包责任制在全国各地逐步推广。 

苏联：高度集中的计划经济体制（以行政指令代替市场调节）苏联交通运输的弊端影响农业专业化程度；

苏联优先发展重工业的政策不变，国民经济更加畸形发展。 

（3）理解：农业改革要适应生产力发展水平、国情；改革要调动农民的生产积极性；改革要注重发挥

市场的调节作用；改革要保护农民的切身利益；改革要关注工农业经济的协调发展。 

【分析】本题考查苏联的经济建设、农村经济体制改革。第一问，解答本题需要掌握苏联的经济建设；

第二问，解答本题需要掌握苏联的经济建设、中国农村经济体制改革；第二问，解答本题需要掌握对农

业改革的认识。 
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